抢救祖先文化遗产，捐资建祠以孝为先
饶氏1+10文化工程简讯之一

（讨论稿）

中华立国五千年，神州轩辕自古传，炎黄子孙念始祖，龙的传人思先贤。饶氏先祖是光荣的，为中华民族的生存和发展有着非同一般的贡献。饶氏人想了解中国历史，不忘血统，不忘根本，不忘汉文化，尤其是了解和抢救保护饶氏历史文化遗产是天经地义的事，义不容辞的责任。

动议1+10工程内容

重建一幢饶氏宗祠，大别山脉饶氏分支始祖以忠孝为德行之本。早年在光山县白雀镇马山村（谱载炉泼冲）兴建一幢宗祠，占地面积近1000平方米，建筑面积约500平方米，坐东南朝西北，以大门中轴线为主，正殿厢房布局合理，砖木结构，飞檐翘角，精巧古朴，天井大院，傍山依水，松柏茂盛，环境优美，为历史延续香火，强化子孙血缘观念的地方。
先人留下来这幢文化遗产—饶氏祠，因属公共建筑物，人们基本处于视野之处，年久失修，剩下几间正房，在低标准抢救中，于1999年清明节超负荷接待，血缘幅射有五省九县市饶族八代约四百余人，欢聚一堂，隆重举行祭祀活动。为弘扬民族传统道德文化，促进精神文明建设，取到了一定积极作用。

但是，由于资金困难，原来属于过渡抢救，再隔时不久，不管不问，现人房屋也就变成了一堆废墟。我信深感不安，故提出呼吁重建的设想，作为抛砖引玉，让族人共同发挥聪明才智，拿出最佳方案（含反对意见）。

   重建谈何容易，需要大量资金，渠道来源首先考虑的是根据党的富民政策，在社会主义市场经济竞争中，靠个人打拼，事业有成，先富起来的企业家和各界知名人士，富裕不忘列祖列宗的福荫之恩，捐资建祠，总是他（她）们的最大心愿。在运作中用续修《饶我宗谱》的影响力，组织给企业老板打式的临时班子，视其进度，以贡献大小为排头兵，正式产生既有管理能力，又有抗经济风险能力的饶氏1+10工程班子，具体办理接受族人有形和无形资产捐赠手续，下设基建，碑刻，著书三同步的文化专业艺术工作小组。
   评选十位孝子贤孙。此举是仿效孝感市和南京市等地评孝活动经验。从接受捐赠对象中，以经济贡献多为主要条件的，评选出十名饶氏孝子贤孙。为保评选活动客观，公正的合理性，运行操作的权威性，经起历考验的严肃性，社会赞同的先进性，参选资料的真实性等。力争特聘饶氏海处侨领，台胞为名誉顾问，诚聘内地姓氏研究，传统建筑等专家学者为顾问，用他们的海内外，乃至世界名人的影响力和文博知识来指导本项活动的全过程。
在具体操作运行中，首先做到主动申报当地政府主管部门依法行政监督，促使本活动开展有声有色，把这件好事办好，坚持自愿捐赠，以孝为先的原则，主张男女性别不分，堂支派系不分，官商级别不分，一律论贡献大小，排列名次，树碑立传，著书立传，彰显他们在本次活动中的牵引作用，以传后世。

解答1+10工程意义

  时代在发展，社会在进步，民族精神在不断丰富，这就是与时俱进，高潮恒的真理，饶氏1+10工程重要意义何在？笔者解答，主要有“六提倡、六体现，达到六个有益于”，即：

一、提倡抢救饶氏宗族文化瑰宝，体现后代子孙尊先敬祖的缅怀之情，有益于对先人的思想、理论、观点、遗产进行丰富完善和保护。

二、提倡少数富裕族人捐资建祠，体现企业饶氏老总和各界知名人士的社会价值，有益于多数族人共享，增强凝聚力。

三、提倡不分性别奉献，体现男女平等，有益于计划生育国策贯彻落实。

四、提倡以孝为先捐资原则，体现“德”文化博大精深，有益于构建和谐社会。

五、提倡捐资不分堂支派系，体现热爱先祖一脉相承，有益于海外族人“寻根中原有祠”，情系故土，血浓于水的精神渴求。

六、提倡建祠设计骨灰盒储存室，体现饶氏宗祠重建多功能特色，有益于国家殡葬制度改革 等。

实施1+10工程时间

今年清明节为饶氏1+10工程起初宣传日，历经三个月，把宣传重建捐资建祠活动过程，办成尊敬父母，缅怀祖先，热爱民族，进而达到热爱祖国的思想教育过程，联系渠道仍用续修《饶氏宗谱》编委原分工区域，无经费靠个人尽义务。此举是尊重族人了解该工程的权益，并不强加负债捐资，影响正常生产，生活安排，农历年前，收集信息，统计捐资人员金额。做到心中有数，量入为出，设计预算。2006年春节正式组成工程项目班子，设立相应的专业小组，明确分式，各负其责。

在边宣传，边受赠时，郑重申明，任何个人无权受理捐赠现金，一律通过白雀镇银信部门加密的专用帐号，既使是同城也要凭汇款手续结算，以防诈骗。2006年清明节，为破土动工良辰吉日，文化组开始征集饶姓历史文化资料和名人题词匾额，参选碑文，楹联，赋诗，捐资者事业成就等文字编缉工作。视经费允许的条件下着手石刻历史中二十四孝图像和文字，备装文化展览室。2006年底，土建，碑刻，著书三个小组的主要软，硬件工程基本完成就绪。2007年清明节前着手筹备竣工暨祭祖庆典活动，到时将隆重举办一起前所未有的祭祖活动，让新建的饶氏宗祠重展雄伟姿容。
快讯1+10工程动态

《饶氏宗谱〈忠恕堂〉》第13世饶德国，13岁丧父。家庭温饱问题无法解决，出于生活所迫，只好离乡离土，去外地寻求出路。近几年靠个人聪明才智，立足浙江省苍南县办起非公有经济企业。他和爱人陈金锻女士得知家乡族人动议建祠，为表达事业有成，不忘孝敬祖先扶佑之恩，上月8日、17日两次来电询问工程规模，提出建议和汇捐款银行帐号，此举精神可贵成为支持饶氏1+10工程第一企业家，故撰文推荐吾族家喻户晓，作为仿效学习，当之无愧的典范。

谢谢合作，互相传阅后，有意者请拨打热线电话0397—8879501，手机13949194884，暂由拟稿人负责联系并录入《工程动态》。
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